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Verujemo v poslanstvo kulture in umetnosti
Razstava slovenskih tržaških slikarjev v Celovcu

V stremljenju, da upozna koro
ške Slovence z umetniško dejavno
stjo Slovencev v Trstu, ki kljub živ
ljenju v zamejstvu na področju sli
karstva razvijajo silno razgibanost, 
in ne nazadnje tudi zaradi tega, da 
seznani avstrijsko ljudstvo s kultu
ro slovenskega naroda in na ta na
čin zbližuje naroda-soseda, je Slo
venska prosvetna zveza z veseljem 
posredovala slovenskim tržaškim 
Umetnikom možnost razstave v Ce
lovcu. Odprtje razstave v soboto, 
dbe 2. t. m. ob deseti uri je pokaza
lo, da obstoja tudi med avstrijsko 
kulturno javnostjo veliko zanimanje 
za to razstavo. Okoli 50 vidnih pred
stavnikov kulturnega življenja in ti
ska na Koroškem se je na povabilo 
Slovenske prosvetne zveze udeleži
lo odprtja, ki ga je otvoril predsed
nik Slovenske prosvetne zveze dr. 
Franci Zwitter s kratkim sloven
skim in nemškim nagovorom. V slo
venskem je kratko dejal:

Drugih v letu doživljamo tukaj v 
Celovcu dogodek, ki je pomemben 
Po svoji umetniški strani, ki pa je 
pomemben predvsem tudi za to, ker 
zbližuje naroda-soseda in poglablja 
vezi med slovenskim in avstrijskim 
narodom. Gostovanja, razstave, 
medsebojni umetniški stiki dopri- 
našajo k medsebojnemu spoznava
nju in zbližanju, ki je prav danes 
narodom tako zelo potrebno.

Zato SPZ ni vesela razstave samo 
zaradi tega, ker se lahko seznanimo 
koroški Slovenci z umetniki trža
ških bratov, temveč je vzradoščena 
predvsem tudi zaradi tega, ker v ce
lovški umetnostni galeriji lahko 
predstavi avstrijski kulturni javno
sti umetniško dejavnost bratov iz 
Trsta, iz drugega skrajnega roba 
slovenske zemlje. Zavedati se nam
reč moramo, da vse to doprinaša vi
soke kulturne obresti, ki jih maj
hen narod, in še prav posebno na
rod v borbi za svoj obstoj, tako nuj
no potrebuje.

Če imam sedaj čast, da odprem 
razstavo slovenskih umetnikov iz 
Trsta, Vam lahko zagotovim, da bo
ste zadivljeni, kakor ste bili pred 
nedavnim zadivljeni ob spoznanju 
Pesmi tržaških bratov. Umetnine tr
žaških bratov so namreč pričarane 
'z sveta naše Primorske, ki s svojo 
Zemljo in s svojim človekom zgrabi 
slehernega, ki jo spozna! Razstava 
Pa nam je hkrati tudi najlepši do-

Slovenski dijaki in kulturne or
ganizacije v Trstu so objavile zahte« 
v°, da se ustanovi tretji razred viš
je klasične gimnazije na slovenski 
klasični gimnaziji v Trstu. Tržaške 
šolske oblasti onemogočajo, da bi se 
vPostavil ta razred, tako, da bi se 
slovenski dijaki, ki končajo II. raz
jed višje klasične gimnazije, mora« 

1 vpisati v italijanske gimnazije.

, Spričo tega piše ,,Primorski 
devnik“, do smotrno in premišlje-

kaz življenjske sile in ustvarjalno
sti slovenskega naroda v Trstu.

Koroški Slovenci zato s ponosom 
pozdravljamo razstavo tržaških bra- 
tov-umefnikov, ki odpira široke per
spektive razvoja slovenskega kultur
nega življenja v Trstu, poglablja 
zvezo med Koroško in Trstom in 
preko tega predvsem tudi med slo
venskim in avstrijskim narodom, ki 
se stikata tako. na Koroškem kakor 
tudi, čeprav na drugi način, v Trstu.

Naj v tem smislu doživi razstava 
popoln uspeh!

Po slovenskem nagovoru je dr. 
Franci Zwitter izrazil podobne misli 
v nemškem jeziku in poudaril, da si 
je SPZ zadala nalogo, da posreduje 
slovensko ’ kulturo tudi

Jugoslovanski državni šef, mar
šal Tito, je eno preteklih nedelj ob
iskal Jezerski vrh, kjer se je mudil 
kakih petnajst minut. K vestem ne
kih avstrijskih časopisov v zvezi z 
obiskom maršala Tita na jugoslo- 
vansko-avstrijski meji ugotavljajo v 
Beogradu naslednje:

1. Maršal ni prekoračil jugoslo- 
vansko-avstrijske meje; 2. ni se se
stal z nobeno politično osebnostjo 
katere koli države; 3. omejil se je 
na kratek'in vljuden pogovor z av
strijskimi obmejnimi stražami; 4. 
na meji se je zadržal največ 15 mi
nut in takoj nato odpotoval; 5. ob
isk ni imel nikakoršnega posebnega 
cija razen enostavne inšpekcije me
je. Dozdaj ni bil izdan nikakoršen 
tozadevni dementi.

Na Bledu se je sestal z maršalom 
Titom namestnik .angleškega zuna
njega ministra Ernest Davies. Da- 
vies je na tiskovni konferenci izja
vil, da je njegov razgovor z marša-

Po dvomesečnem odmoru bodo 
namestniki zunanjih ministrov v 
četrtek nadaljevali pogajanja za av
strijsko državno pogodbo.

Splošno mnenje je, da namestni
ki zunanjih ministrov tudi tokrat,

no zatirajo slovensko šolstvo v Svo
bodnem iržaškem ozemlju že od le
ta 1945. V tem času so tržaške šol
ske oblasti izdale dvanajsit odredb 
za slovenske šole. S temi odredba
mi je omejeno število slovenskih 
osnovnih in srednjih šol ter število 
zaposlenih učiteljev in profesorjev. 
Slovenski učenci morajo hoditi z 
ene šole v drugo, prepovedano pa je 
tudi ustanavljanje slovenske fakul
tete na tržaškem vseučilišču. (Tan
jug).

avstrijskemu ljudstvu ter se je za
hvalil „Umetniškemu domu“, ko je 
prvič odprl vrata za razstavo sloven
ske slikarske umetnosti. Želel je 
razstavi popoln uspeh in da bi raz
stava doprinesla k poglobitvi kul
turnih stikov med Koroško in Tr
stom ter hkrati k prijateljstvu med 
slovenskim in avstrijskim narodom.

Za njim je spregovoril za tržaške 
goste tov. Drago Pahor, katerega 
govor je ponovil v nemškem jeziku 
tajnik SPZ tov. Tonči Schlapper. 
Tov. Drago Pahor je izjavil:

V imenu skupine slovenskih sli
karjev in v imenu Slovensko-IIrvat- 
ske prosvetne zveze iz Trsta se vam 
najtopleje zahvaljujem za pozornost 

(Konec na 2. strani)

lom Titom potekal v prijateljskem 
ozračju in da mu je maršal Tito na
pravil vtis ,,zelo močne osebnosti, 
ki je na tekočem o sedanjem polo- 
žaju“.

Na vprašanje glede mnenja mar
šala Tita o bodočnosti je Davies iz
javil, da je maršal Tito videti poln 
zaupanja v zmožnost obrambe Ju
goslavije proti kakoršnemu koli 
ogrožanju njene neodvisnosti v sve
tovni politiki: njegovo mnenje, da v 
bližnji bodočnosti ne bo nove sve
tovne vojne, ki ga je izrazil pred ko
rejsko vojno, se ni spremenilo.

Na-to je Davies izjavil, da ga je 
njegovo tridnevno bivanje v Jugo
slaviji prepričalo, da ima Jugoslavi
ja bodočnost, ter je nato govoril o 
svojem sedanjem potovanju v Itali
jo, Grčijo, Jugoslavijo in ga označil 
za ,,zelo plodonosnega“. Namen te
ga potovanja, je dejal, je vzpostavi
ti tesne stike z raznimi vladami in 
izmenjati si mnenje o vprašanjih 
vzajemnega interesa.

ne bodo premostili mrtve točke, kot 
je bilo doslej še pri vseh sejah v 
zadnjem polletju.

Sovjetski zastopnik poslanik Za
rubili je sporočil sekretariatu na
mestnikov zunanjih ministrov, da je 
že dobil navodila za prihodnjo sejo 
iz Moskve.

Kmečka vstaja v Abesiniji
Čeprav nalaga abesinska vlada 

strogo cenzuro, so kljub temu do
spele v Sudan vesti o obširni vstaji 
prebivalstva v okrajih Godjam, v 
pokrajini med Tanasee in Modrim 
Nilom. Kmečko prebivalstvo je ubi
lo različne uradnike, med temi tudi 
od cesarja Haile Selasie imenovana 
dva guvernerja. Vzrok revolte so iz
redno visoki davki, ki so jih naložili 
kmetijstvu. Kmetje se poslužujejo 
orožja, ki so ga pobrali, ko so se 
umaknili Italijani iz teh pokrajin. Iz 
Adis Abbebe so poslali vojaške čete 
v provinco Godjam.

Kaj zahtevajo slovenski dijaki in 
kulturne organizacije v Trstu

Titov obisk na jugoslovansko-avstrijski meji
Izjave namestnika angleškega zunanjega ministra o razgovoru s Titom

Zopet nadaljevanje pogajanj za 
avstrijsko državno pogodbo

V Strassburgu se še niso 
zedinili za evropsko vlado

V Strassburgu so po burni debati 
končali poletni zbor evropskega 
sveta. Predvidoma se bo evropski 
parlament v začetku decembra spet 
sestal, da bo nadaljeval svoje delo. 
Pri zadnji seji so zastopniki Italije 
in Francije poskusili še enkrat spra
viti predlog o ustanovitvi evropske 
zvezne vlade na glasovanje. Po pet
urni diskusiji je parlament sklenil 
francoskim in italijanskim delega
tom ustreči in je dal predlog na gla
sovanje. Za ta predlog pa je glaso
valo samo 19 od 100 navzočih par
lamentarcev.

Slikarji v Celovcu spet stavkajo
Celovški slikarski pomočniki so 

stopili pretekli petek spet v stavko, 
ker so se mezdna pogajanja na Du
naju končala z nepo voljni m uspe
hom. Slikarski pomočniki hočejo 
imeti s stavbenimi delavci izenače
ne plače.

Svoječasno stavko so slikarski po
močniki prekinili, da bi počakali na 
uspeh pogajanj na Dunaju. Takrat 
so sklenili s podjetniki vmesni spo
razum, po katerem bi jim morali iz
plačevati k tedenski plači pribitek 
35 šilingov za strokovne delavce in 
30 šilingov za pomožne delavce. V 
praksi pa so slikarski mojstri ta 
sporazum tako izvajali, da so nave
dene pribitke nakazovali kot pred
ujem in ga potem odtegnili od mezd, 
določenih od udruženja, kar je de
jansko pomenilo celo znižanje ur
nih plač- Da bi torej izbojevali po- 
voljno rešitev svojih upravičenih 
zahtev so se poslužili stavkovnega 
sredstva.

Obsojeni nemški vojni 
zločinci na svobodi

Po nedavnem sklepu ameriških 
okupacijskih oblasti, so 25. avgusta 
izpustili iz zaporov v Landsbergu 
devet nemških vojnih zločincev. 
Med njimi je osem bivših visokih 
nacističnih funkcionarjev, kakor- 

šna sta Otto Dietrich, bivši šef ti
skovnega urada nacistične, Nemčije, 
in direktor nacističnega jeklarske
ga trusla ter drugi. Vse te vojne zlo
čince so izpustili zaradi ,,dobrega 
vedenja" pred prestano kaznijo.

Formoza
Korejo že poznamo in ni več Ko« 

reja središče svetovne napetosti, 
temveč Formoza. Formoza je otok 
na vzhodni obali Kitajske. Obsega 
36.000 qkm in šteje 6 milijonov 
prebivalcev. Le malo odprti vzhodni 
del otoka pokriva z gozdovi obra- 
ščeno visoko gorovje. Zapadna stran 
je ravna, ima vlažno toplo podnebje 
in je gosto naseljena. Na Formozi 
pridelujejo predvsem riž, sladkor 
in banane. Prebivalstvo je skoraj 
izključno kitajsko. Glavno mesto 
Formoze je Taipeh. Ta od Portu
galcev odkriti otok so leta 1895 iz
ročili Japonski, leta 1945 pa Kitaj
ski.

Danes je Formoza v ospredju na
petosti med Vzhodom in Zapadom. 
Prvič 'obravnavajo formoško vpra
šanje pred Varnostnim svetom in si
cer na pobudo Malika, ki ga je, to
krat podprla tudi Amerika, ki prav 
tako želi, da bi ta problem obrav
navali pred Varnostnim svetom.
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„Gewehr uber“- načrti za militarizacijo Zapadne Nemčije
Zapadnonemški kancler Adenap- 

er je seznanil predsednike parla
mentarnih frakcij vladnih strank in 
predsednika socialdemokratske 
stranke Schumacher-ja s svojim 
načrtom za ponovno oborožitev 
Nemčije. Načrt določa ustanovitev 
petih zapadnonemških divizij, in si
cer treh tankovskih, ene pehotne in 
ene protiletalske.

Von Brenlano, predsednik parla
mentarne frakcije krščansko demo
kratske stranke, je izjavil, da so 
predstavniki koalicijskih strank 
odobrili Adenauerjev načrt za po
novno vzpostavitev nemških oboro
ženih sil. Pripomnil je, da ne gre za 
policijske sile, marveč za ,,vojaško- 
obrambne enote". Kot pogoj za 
ustanovitev nemške oborožene sile 
smatra von Brentano ustanovitev 
popolnoma enakopravne zapadno- 
nemške države z revizijo okupacij
skega statuta. Izjavil se je tudi za 
ustanovitev evropskega obrambnega 
ministrstva. Vprašanje ponovne ob
orožitve Nemčije ho verjetno pri

šlo pred parlament takoj po konča
nih poletnih počitnicah.

V nasprotju von Brentanom pa se 
je dr. Schumacher uprl Adenauer- 
jeveniu predlogu za remilitarizaci- 
jo Nemčije, smatrajoč, da ustanovi
tev nemških vojaških enot ne bi 
imela smisla, dokler te sile ne hi 
mogle same jamčiti učinkovitosti 
obrambe Nemčije. Schumacher je v 
imenu svoje stranke zahteval, da hi 
se ohranile samo okupacijske Čete, 
ki bi lahko branile Nemčijo pred 
slehernim napadom. Schumacher
jevo stališče v glavnem ustreza sta
lišču, ki ga je zavzela Velika Brita
nija glede na vprašanje ponovne ob
orožitve Nemčije.

Bne 26. avgusta je imela zapad- 
nonemška vlada tajno sejo, posve
čeno vprašanju oborožitve Zapadne 
Nemčije. V poročilu, ki je bilo ob
javljeno po seji, je rečeno samo to, 
da je kancler Adenauer seznanil 
vlado s dosedanjim potekom svoje 
akcije ,,za zavarovanje Zapadne 
Nemčije".

Vprašanje nemške militarizacije v zadnjih 5. letih
Niso nezanimivi izvlečki sklepov 

in izjav odgovornih državnikov o 
demilitarizaciji in mililarizaciji Za
padne Nemčije v dobi kratkih petih 
let. Navajamo nekatere značilne 
glasove iz preteklih petih letih.

Potsdamska pogodba z dne 2. av
gusta 1945 v členu III., podpisana 
od Stalina, Trumana in Attleeja, 
navaja: ,,Cilji zasedbe Nemčije so: 
Popolna razorožitev in demilitariza
cija Nemčije, uničenje ali nadzor
stvo nemške industrije, ki bi jo mo
gli uporabiti za vojno produkcijo. 
Zaradi tega naj se popolnoma in 
končnoveljavno razpustijo vse nem
ške vojaške sile, bodisi na kopnem, 
vodi ali pa v zraku z vsemi njenimi 
organizacijami, štabi in napravami, 
da bo za vedno onemogočeno vsako 
poživljanje ali reorganizacija nem
škega militarizma."

General Robertson je dne 14. ju
nija 1946 na tiskovni konferenci v 
Berlinu izjavil: ,,Samo ena edina
pot je, ki daje jamstvo, da nemško 
ljudstvo spet znova ne ho poizkuša
lo, da bi se organiziralo v vojne na
mene in ta je temeljita sprememba 
miselnosti ljudstva."

Bne 15. marca 1948 poroča Deu- 
tscher Pressedienst v Berlinu: 
,,Ameriški vojaški guverner gene
ral Lucius D. Cloy je zanikal vesti, 
da je ameriškemu zunanjemu in 
vojnemu ministru predložil točen 
načrt za ponovno oborožitev zapad-

no nemške države, kot nekaj ,,smeš
nega".

Deutscher Pressedienst v Berli
nu poroča dne 21. septembra 1949: 
,,Pristojni uradniki ameriške voja
ške vlade naglašajo s poudarkom, 
da ameriška vojaška vlada medna
rodnih dogovorov v demilitarizaciji 
Nemčije ne bo kršila."

Toda 21. septembra 1949 je 
Deutsche Presseagentur v Washing- 
tonu javila naslednjo vest: ^Sena
tor George je v debati ameriškega 
senata zahteval ponovno upostavi- 
tev nemške vojaške sile, ki hi na
stopila proti Jvsaki sovjetski agre
sivnosti. Nemčija, je dejal George, 
je edina dežela, ki more Zapadni 
Evropi nuditi izdatno varnost.

,,United Press", Boston, poroča 
dne 21. novembra 1949: ,,General 
Cloy je na neki tiskovni konferenci 
označil upostavitev zapadnonem
ških infanterijskih enot ,,v okviru 
zapadnoevropskih vojaških sil" kot 
zaželjeno."

Dne 17. marca 1950 je Churchill 
v angleški Spodnji zbornici izjavil: 
,,Osebno pravim, da dolge zapadne 
fronte brez aktivne pomoči zapad
ne Nemčije ni mogoče uspešno bra
niti." Reynold News je nato 19. 
marca 1950 odgovoril: Ta Chur
chillov predlog bo vsakega nespre- 
obrnjenega nacionalsocialista napo
til, da bo očistil svoje škornje in

Velesejm v Trstu
Na tržaškem velesejmu v Trstu 

je bilo zastopanih dVanajst držav, 
med njimi Jugoslavija, Avstrija, 
Češkoslovaška, ZDA, Brazilija, 
Francija, Anglija, Švica, Zahodna 
Nemčija in druge.

Jugoslavija, ki so ji dali na raz
polago 600 kvad. metrov razstavi
šča, veliko manj, kot je potrebova
la, da bi lahko pokazala razvoj ju
goslovanskega gospodarstva, je za
stopana s približno 7200 večjimi in 
manjšimi tehničnimi izdelki, ki jih 
v Jugoslaviji serijsko proizvajajo. 
Tovarna „Ivo Lola Ribar" je razsta
vila dve veliki stiskalnici pa 7000 in 
7500 kg in druge izdelke. Tovarna 
lokomotiv v Slavonskem brodu raz
stavlja jugoslovanske lokomotive. 
Tovarna Prvomajska je razstavila 
deset vrst strojev, ki jih v Jugosla
viji izdelujejo po najnovejših teh
ničnih načelih. Tovarni ,,Rade Kon
čar" iz Zagreba in ,,Iska“ iz Kranja 
sta razstavili izdelke jugoslovanske 
elektroindustrije. Jugoslovanska in
dustrija motorjev je razstavila dva 
kamiona „Pionir“ in „Prvenac“, to
varna motorjev v Rakovici pa dva

tor. Jugoslovanske tovarne visoko 
preciznih izdelkov so razstavile nad 
30 predmetov, med drugim tudi zad
nji model krogličnih ležajev. Jugo
slovansko republiško in lokalno in
dustrijo zastopajo na velesejmu to
varna strojev v Osijeku, podjetje 
Zmaj" in druge.

Ravnateljstvo velesejma se je po
stavilo na pristransko stališče do 
Jugoslavije pri določevanju prodaj
nih kontigentov. Jugoslaviji so do
voljeni prodajni kontigenti, v zne
sku samo 40 milijonov lir, dočim so 
Zahodni Nemčiji in Franciji, ki sta 
manj zainteresirani na tržaškem ve-

štel dneve, ko bo mogel upati, da bo 
spel mandral po obrazu Evrope."

Senator Gavin je 17. julija 1950 
dejal: ,,Imeti moramo najmanj 25 
nemških divizij, če hočemo braniti 
zapadno Evropo. Udeležba Nemčije 
pri obrambi Zapadne Evrope je nuj
na. “

In 10. avgusta 1950 je Churchill 
v Strassburgu izjavil: ,,Pozivam
zborovanje, da zagotovi našim nem
škim prijateljem, da bomo mi v 
slučaju kakega napada njihovo var
nost in svobodo ravno tako visoko 
cenili, kakor našo lastno, če se nam 
pridružijo.

Razstava slovenskih slikarjev 
iz Trsta

Slovenska prosvetna zveza bo priredila 
od 2. do 15. septembra I9S0 v celovški 
umetniški galeriji (Kunstlerhaus) razstavo slo
venskih slikarjev iz Trsta.

Vljudno Vas vabimo na otvoritev razsta
ve, ki bo v soboto, dne 2. septembra ob 
10.00 uri dopoldne.

Ne zamudite prilike in si oglejte razsta
vo naših tržaških umetnikov.

Tako so se stvari razvile v krat
kih petih letih, vsled politike inte
resnih sfer. Imperialisti obeh blo
kov potrebujejo vojake, krmo za to
pove.

Dilatkc miti iz

V Jugoslaviji se mudi italijanski 
znanstvenik, vseučiliški profesor v 
Peruggiji, dr. Girolamo Azi, ki je 
znan svetovni učenjak iz področja 
meteorologije in ekologije.

Dravograjska hidlrocentrala je 
najboljša hidrocentrala v Jugosla
viji. Zvezna vlada ji je podelila pre
hodno zastavo in denarno nagrado.

Na tehnični visoki šoli v Ljublja
ni so ustanovili oddelek za fiziko. 
Slušateljem bo dal tisto teoretično 
in praktično znanje, ki je potrebno 
za raziskovanje fizikalnih osnov in
dustrijskih procesov.

V Zrenjaninu grade ob sladkorni 
tovarni kombinat za predelavo škro
ba. To bo eden najsodobnejših in
dustrijskih kombinatov te vrste v 
Evropi. Tovarne so ’v bližini suro
vinskih virov, tako da imajo vse po
goje za razvoj.

JUGOSLAVIJE
Na velikem zveznem državnem 

posestvu Belje so v treh letih in pol 
izgradili okrog 2000 kmetijskih, in
dustrijskih in stanovanjskih objek
tov. Za te investicije so potrošili že 
1 milijardo dinarjev. Na posestvu 
imajo danes že okrog 120.000 pra
šičev, Lani je dalo posestvo državi 
430 vagonov svinjskega mesa in 
masti. V prvih šestih mesecih tega 
leta pa je posestvo dalo že okrog 
22.000 pitanih prašičev.

Člani jugoslovanskih in tujih bri
gad, ki pomagajo graditi študentov
sko mesto v Zagrebu, so imeli med
narodno zborovanje za mir. Na tem 
zborovanju so sprejeli resolucijo, s 
katero podpirajo prizadevanje ju
goslovanskega nacionalnega komi
teja za mir in pozivajo vse napred
ne organizacije, naj pošljejo svoje 
predstavnike v Jugoslavijo.

Verujemo v poslanstvo kulture In umetnosti
s katero ste sprejeli prvo razstavo 
slovenskih tržaških upodabljajočih 
umetnikov v Celovcu.

Tu se vam predstavlja skupina 
umetnikov, ki so po svojem načinu 
izražanja, po umetniških smereh ze
lo različni, vendar jih druži poleg 
resničnega svobodnega hotenja po 
lastnem iskrenem osebnem izrazu 
tudi skupna želja služiti veliki ideji 
bratstva med narodi. Z jezikom svo
je umetnosti, ki je vsem razumljiv 
opravljajo ti umetniki ko slikajo naš 
Kras, Istro, morje, našo folkloro in 
našega človeka veliko delo medse
bojnega spoznavanja iz katerega ra
ste tudi, medsebojno razumevanje 
obeh narodov živečih v Trstu. Zelo 
bomo veseli, če s to svojo razstavo 
tudi pri vas v Celovcu, ki je prav ta
ko kot Trst stičišče dveh narodov, 
doprinesemo vsaj 'majhen delček k 
temu našemu stremljenju.

Verujemo v poslanstvo kulture in 
umetnosti in ta vera nas je privedla 
sem med vas, ker hočejo tudi slo

venski umetniki iz Trsta doprine-
sli svoj d'elež k uresničenju brat
skega sožitja slovenskega ljudstva 
z vsemi, zlasti s sosednimi narodi.

Po končani otvoritvi so si obisko
valci z velikim zanimanjem ogledo
vali zares lepo in okusno urejeno 
razstavo, ki jo je uredil in pripravil 
v umetniški galeriji slikar-umetnik 
tov. Lojze Spacal s pomočjo slikarja 
umetnika tov. Bogdana Groma. Oba 
umetnika razstavljalca sta prispela 
iz Trsta, da osebno prisostvujeta 
odprtju razstave.

Iz živahnega in navdušenega raz
govora in razmotrivanja ob slikah 
je bilo takoj videti, da so sprejeli 
razstavo vsi obiskovalci z velikim 
zadovoljstvom. Odlični predstavniki 
umetnosti so izražali nedeljeno pri
znanje nad razstavljenimi slikami 
slovenskih upodabljajočih umetni
kov iz Trsta, številna vprašanja ob
iskovalcev, če so slike tudi na pro
daj, so potrjevali iskrenost besedi 
hvale in priznanja.

Otvoritve so se udeležili tudi znani kulturni delavci
Med drugimi sta bila pri odprt

ju razstave navzoča umetnika-raz- 
lavljalca Lojze Spacal in Bogdan 
Grom, nadalje predsednik OF Svo
bodnega tržaškega ozemlja tovariš 
Branko Babič, član trgovske delega
cije FLRJ na Dunaju tov. Drago 
Druškovič, zastopnik Ciril Metodove 
družbe iz Ljubljane dr. Franjo Pav
lin, nadalje vladni svetnik Jolmnnes 
Lindner od dežel, vlade, predsednik

lesejmu, dovolili prodajni kontigent celovškega muzeja dr. Gotberg Mo-

traktorja in posebni bencinski mo- urejene.

v višini 100 milijonov lir.
Prvi dan, ko je bil mednarodni 

velesejm v Trstu odprt, pa do 10. 
ure drugega dne, je jugoslovanski 
del velesejma obiskalo nad 5000 
ljudi. Veliko zanimanje so vzbudili 
izdelki jugoslovanske težke indu
strije, zlasti tovarne „Ivo Lola-Ri- 
bar" v Železniku ter kmetijske na
prave in lesna industrija.

Večina obiskovalcev velesejma je 
izrazila prepričanje, da sodi jugo
slovanski paviljon med najbolje

ro, bivši predsednik koroškega 
umetniškega društva, restavrator in 
akademski slikar Avgust Veiter, 
znana celovška založnika Arthur 
Kollitsch in Rudolf Leon, nadalje 
znani umetniki, gospa Hilde dr. 
Frodl, gospodična Marija Lassnig, 
slikar Karl Truppe, arhitekt in sli
kar Kerndle, prof. Utho Kristl, geo
log dr. Kamer in številni drugi za
stopniki.

Navzoč je bil tudi predsednik De
mokratične fronte delovnega ljud

stva dr. Franc Petek in številni dru
gi zastopniki celovškega kulturnega 
življenja in raznih slovenskih orga
nizacij.

Obisk razstave, o kateri bomo še 
podrobneje pisali in poročali, prip°' 
ročamo vsakomur. Razstava ima 
svojo posebno moč in v resnici čl°' 
veka popolnoma pritegne. Predvsem 
pa nas seznani na najgloblji način.s 
tržaško stvarnostjo, ker je njen naj
višji izraz. To pa je tudi njen pogla
vitni namen, kakor je zapisal Zorko 
Jelinčič v uvodnih besedah v katalo
gu, ki je izšel ob priliki razstave: 
razstavo v Celovcu bo vzpostavljena
vez tržaške umetnosti tudi v zgodo
vinsko zibelko slovenskega naroda, 
s koroškimi Slovenci, ki žive v po
dobnih prilikah, izven mej svojega 
naroda ter pod vplivi močnega so
sednega naroda. Stiki in medseboj 
no spoznavanje kulturno ustvarjaj 
čih sil zamejskih Slovencev m" 
biti tem le v oporo in v vzajeim
pomoč."
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Z zapadne narodne meje ob Zilji
Le redko se oglasimo iz našega 

kraja, čeprav radi prebiramo Slo
venski vestnik, žal je sedaj toliko 
dela na polju, da kar ne utegnemo 
kaj napisati. Saj smo po večini po 
vseli hišah sami za vse delo, brez 
hlapcev in dekel. Zato pa bomo da
nes poročali malo več novic.

Pred nekaj tedni je v Melvičah 
umrla znana m spoštovana Felaher- 
jeva mati. Zavedna in odločna žena 
je vzgojila svoje otroke v narodnem 
duhu in nikdar ni klonila, kadar je 
šlo za narodne koristi. Zato je tudi 
morala hoditi težavno pot vseh za
vednih ljudi in na koncu doživeti še 
najtrpkejšo usodo izselitve družine. 
Toda njene življenjske sile ni strlo 
nobeno preganjanje in do zadnjega 
je budno in z zanimanje spremljala 
slovensko politično življenje na Ko
roškem. Veliko število pogrebcev jo 
je spremljalo na njeni zadnji poti in 
'zkazalo čast neustrašeni slovenski 
borki.

Le nekaj tednov za tem pa je mel- 
viška cerkev dobila nove zvonove. 
Čeprav nekateri šovinisti niti v zvo
novih niso hoteli imeti soglasje, smo 
se Melvičani le odločili za enotne 
slovenske napise. Ne bo pomagalo 
nič fantalinom, ki so iz jeze nad slo
venskimi napisi oskrunili zvonove s 
katranom: zvonovi bodo peli in 
oznanjali za vsa bodoča leta potrebo 
enotnosti in bratstva na vasi in v de
želi !

V Dolah so gospodarji pokrenili 
akcijo za skupni hlev na planini. 
Kl jub ugovorom in prvotnemu okle
panju številnih bojazljivcev je od- 
'Hnosti nekaterih uspelo, da so pro
drli in danes se že lahko ponašajo s 
brusnim, skoraj izgotovljenim hle
bom na planini. Tu se je spet en
krat uresničil pregovor: V slogi je 
Toč, v neslogi pa smrt!

Tudi pri nas na skrajni zapadni 
Teji sovražniki šolske odredbe niso 
bili mirni. Zanimivo pa je, da se je 
Nadnje leto v to gonjo vključil tudi 
učitelj Weinberger z Brda, ki je po
skušal svoje razdiralno delo na ta-le 
(Tčin: otrokom v šoli je kratko de
jal, ,,Vi ste vindišarji, jaz sem vin- 
mšar, toda vindišarsko ne bomo nik
dar več govorili!" Resnično lepa 
dvzgoja", tako otroke navdušiti za

materinski jezik. Uspehi takega po
uka res ne morejo biti pozitivni, pa 
čeprav se morda drugi učitelji bolj 
trudijo, da bi izpolnjevali zakonite 
predpise, Upamo, da drži govorica, 
da tega vzornega ,,vzgojnika“ pri
hodnje šolsko leto ne bo več nazaj 
k nam; vendar če pride v Štefan, ni 
mnogo pomagano: bo pač tam na
daljeval svoje ponemčevalno delo! 
Prav tu imamo primer, da nikakor 
ne zadostuje šolska kvalifikacija 
temveč je potrebna predvsem tudi 
moralna kvalifikacija!

Dobrla ves. VdU-jevski borci 
proti pouku slovenščine v šolah so 
pri nas v Dobrli vesi doživeli s svo
jim shodom polomijo. Shod bi mo
ral biti že v soboto zvečer, 19. avgu
sta, toda ni bilo ljudi, zato so posku
sili še v nedeljo dopoldne. Pa glej, 
tudi v nedeljo dopoldne ni bil nihče 
radoveden na VdU-jevske šolske re
forme, zato je moral govornik od«

Slovenska prosvetna zveza v Ce
lovcu izdaja mesečnik ,,Svoboda". 
Na publikacijo, ki obravnava pere
ča kulturna, narodna, gospodarska 
in politična vprašanja, ki zadevajo 
predvsem življenje koroških Slo
vencev na vseh področjih, opozarja
mo širše občinstvo, da se pridruži 
krogu naročnikov in bralcev ter so« 
trudnikov.

Nedavno je izšla dvojna številka 
,,Svobode", številka 6 in 7, III. let
nika, ki je posvečena šolskim pro
blemom na Koroškem, ki so kakor 
znano, vedno pereča poglavja na
rodno eksistenčne borbe koroških 
Slovencev. Vsebina je stvarna in za
nimiva ter smo že od več strani sli
šali izjave, ki jo ugodno ocenjujejo.

V prvem članku razmotriva dr. 
Lojze Ude v načelnih ugotovitvah in 
mislih o ,,Uredbi o dvojezičnih šO" 
lah in pravice staršev". Članek 
osvetljuje uredbo in v naših razme
rah težko in zamotano vprašanje 
pravice staršev, ki so jo znali na-

potovati, ne da bi mogel svoje oko
stenele šolske modrosti komur koli 
natvezti, ker starši bodo pač sami 
vedeli, da je za življenje koristno, 
če se na ozemlju, kjer se dotikata 
dva naroda, naučijo otroci oba je
zika, v prvi vrsti svoj'materinski je
zik, pa tudi jezik najožjega soseda. 
Zaradi tega starši v Dobrla vesi sa
mo želijo, da šolska oblast čimprej 
odstrani iz dobrla veške šole učite
lje, ki ne poznajo narodne strpno
sti.

Loga ves. — Petnajstletni klju
čavničarski vajenec Herman Wei- 
sitsch je v torek dne 25. Vlil. 1950, 
tako neprevidno tekel čez cesto, da 
je pri tem prezrl poštni omnibus, ki 
je vozil iz Vrbe. Omnibus ga je po
drl na tla, pri čemur je utrpel težke 
poškodbe na glavi.

Mače. V soboto, 26. avgusta, t. L, 
je umrl na Mačah delavec Valentin 
Vančov. Leta je že bolehal na za
vratni želodčni bolezni, ki je poča
si in neizprosno izpodkopavala nje
govo zdravje ter ga je končno smrt 
rešila trpljenja. Blag mu spomin!

sprotniki slovenskega pouka, z zna
nimi sredstvi, izkoristiti vedno v 
svoje namene.

V drugem članku ,,Kako je ljud
ska šola na Koroškem tesala podobo 
slovenskega človeka" nakaže dr. Ka
rel Ozvvald, kako so s šolskim siste
mom na Koroškem, kot preizkuše
nim sredstvom, ponemčevali slo
venske otroke.

V tretjem članku srečamo dr. 
Franci Zwitterja, ki obravnava 
vprašanje ,,Rešitev šolskega vpra
šanja na demokratični osnovi ali 
upoštevanje volje prebivalstva v ča
su monarhije", ko je šolska oblast 
vedno in dosledno ravnala proti vo
lji slovenskega prebivalstva.

Naslednji članek ,,Značilen pri
mer ugotavljanja volje staršev" je 
izvleček iz govora državnega poslan
ca Žitnika v dunajskem parlamentu, 
dne 4. aprila 1902, kjer je na kon
kretnem primeru št. jakobške šole 
nakazal, kako so šolske oblasti siste
matično prezirale in prešle resnič'

»Svoboda« — mesečnik Slovenske Koroške

no voljo staršev, to je seve sloven
skih staršev.

V nadaljnem članko ,,Bilanca po 
petih letih veljavnosti nove šolske 
odredbe" prikazuje dr. Franci Zwit- 
ter nezadovoljivi uspeh imenovane 
odredbe.

Nato obuja v članku ,,Spomini na 
učiteljevanje na Koroškem" šolski 
upravitelj Feinig Ivo svoje spomine 
na težko, združeno z neštetimi ovi
rami, a tudi lepo službovanje slo
venskega narodnega učitelja na Ko
roškem pred prvo svetovno vojno.

Nadalje srečamo dr. Franca Mi
šica, ki v opisu ,,Nekaj spominov na 
moje šolanje na Koroškem" opisuje 
trnjevo pol slovenskega učenca m 
študenta na ljudski šoli v Borovljah 
in na gimnaziji v Celovcu.

Dr. Sašelj Josip opisuje v svojih 
spominih na utrakvistično šolo ,,Moj 
prvi nemški stavek" na njegov la
sten način, kako se je moral -kot 
slovenski otrok mučiti s tujim je
zikom.

V naslednjem beremo značilne 
citate o utrakvističnem šolstvu iz

govora znanega poslanca Franceta 
Grafenauerja, ki ga je govoril v du
najskem parlamentu dne 3. julija 
1909.

Potem je še nadaljevanje Grafen- 
auerjevih ,,Moja leta", ki jih je 
zbrai in uredil dr. Julij Felaher ter 
kratka kulturna kronika in dva po
natisa v zvezani besedi: Fran Eller- 
jeva „Drava“ in Anton Aškerčeva 
,,Trije popotniki".

§e enkrat opozarjamo in pripo
ročamo: naročite in berite ,,Svo
bodo".

SPZ naznanja
Slovensko prosvetno društvo ,,Sr

ce" v Dobrli vesi bo v petek, dne 
8. septembra 1950 (mali šmaren) 
ob 15. uri priredilo v Narodnem do
mu v Dobrli vesi igro

„PAVELČKOVA PIŠČALKA«
Igrali bodo otroci iz Dobrle vesi 

in okolice.
Prijatelji slovenske prosvete — 

prisrčno vabljeni!
Odbor

Slovensko prosvetno društvo na 
Radišah vabi na igro:

»Zadnji vitez Reberčan«
ki bo v nedeljo, dne 10. septembra 
1950, ob pol treh popoldne na Ra
dišah.

Pridite v obilnem številu in ne 
zamudite prilike prisostvovati lepi 
zgodovinski igri, katere dejanje se 
je odigravalo na domačih koroških 
tleh.

Odbor

ifanko Jicunihi Kmetske slike
PONKRČEV OČA

Tam doli pod Kompoljskim gradom v 
Tšju dveh majhnih dolin, raztezajočih 
e Ua sever in na vzhod, je delala soseski- 
1 cesta majhen klanec.

, Treko ceste vrhu klanca pa sta držali 
Ve ozki stezi.

^ ^si grajski in kmetski lovci so pripove- 
°vali, da je tamkaj na razpotju izvrsten 
aa za vsakovrstno divjačino.
Zajec gnan in pojan od tulečih psov, 

bTa pripihati, kakor so pravili lovci, kar 
n cesti, bodisi od desne ali leve. Lisica sePo

K . WWU1JI wu uv‘,uv tti* ‘,v
Tplazi in privleče po ozki spodnji stezi 

njo je treba posebno paziti. Srnjak pa 
'lomi skozi gosto, z robidovjem preraslo 

j Tovje; že na dve sto korakov ga lahko 
lei5 in na cesto pred puško mora priti.

l*hk
Kvrsten stan je bil to! Tudi za srnice,

°noge, živooke srnice!
veH te^ stre*)at‘ )e Kilo strogo prepo
je j00' 8rajski gospodarji so varovali svo- 

Tvjačino.
ju je septembra meseca, ko se je že 

v hladni rosi odpravilo nekoliko 
v Cey iz Kompoljskega grada na lov doli 

Zatišje.

Bilo jih je malo krdelce. Grajski gospo
dar je hotel imeti nekaj zajcev, a sam ni 
utegnil iti nanje. Poslal je svoje lovske 
čuvaje, štirje so bili, in pridružil se jim je 
grajski učitelj, odgojevalec gospodarjevih 
sinov. Vedel je, da bosta mlada dva ba- 
rončka spala do desetih, in do tedaj so se 
hoteli vsi vrniti. Pozneje se pač rosa po
suši in sled izgubi.

Učitelj je bil po svojem službenem sta
nu med današnjimi najodličnejši lovec; 

postavili so ga torej na najboljše mesto, 
tja na soseskino cesto na razpotje.

Nič ne de, četudi ne zadene vsakega zaj
ca; dovolj jih je tam po brežinah in čuva
ji imajo bistre oči, da paznouhca ugleda
jo lahko že na ležišču.

Tam na obrobku vzhodne doline se je 
malo žarilo, ko je grajski učitelj prikora
kal tja na svoj stan.

Lep mož je bil ta učitelj in še mlad.
Ni bil še dolgo v gradu in tudi ostati ni 

hotel dolgo, kajti študirati je mislil še da
lje zase in le svoje počitnice in morda še 
nekaj mesecev več je hotel prebiti tukaj. 
In kaj! Saj je bilo tudi dolgočasno v tem 
gradu; v mestu je pač druga zabava.

Lov, to je bilo še edino, to je bilo še 
nekaj tu v teh hribih. Ta še nekoliko po
maga pozabiti teh baronovih paglavcev.

Grehak kruh je to učiteljevanje pri vi
sokih ljudeh — hvala Bogu, da se lahko 
osladi, dokler smo v mestih. A na deželi!

Dobro uro že je stal učitelj tam na svo
jem stanu in ustrelil je bil res enega zaj
ca, a po dveh je bil krivo pomeril. Ubi
tega pa je ponosno obesil na suho vejo v 
bližnjem borovcu.

Gonjači so se bili s psi obrnili v drugo 
stran in učitelj je moral čakati da se vrne
jo okrog griča zopet proti njemu.

Sedel je torej kraj ceste na odrušen ka
men.

Kar ga opozorijo lahke stopinje, ki so 
prihajale po soseskinem potu navzgor. 
Mlada kmetska deklica je prišla mimo. 
Bila je pa tudi vredna, da si jo je člo
vek in če tudi ni bil tako mlad kot graj
ski učitelj, ogledal in ogovoril.

A zadnjega ni bilo treba, kajti dekle je 
samo postalo pred zajcem in radovedno 
vprašalo:

„Ali ste ga tukaj ustrelili?"
Učitelja še pogledala ni bolj nego po

vršno.
„Tukaj, tukaj!" reče oni, ki ni mogel z 

očesom od nje. „Kam pa greš ti?" pri
stavlja, ker ga je ona že bolj zanimala ne
go zajec.

Zdaj je uprla tudi deklica svoj pogled 
v lovca.

Zardela je malo.

„Na polje!" je dejala hitro in hotela 
dalje po cesti.

„čakaj malo, čakaj!" reče oni in stopi 
sredi poti prednjo. „Kako ti je pa ime?"

Govoreč jo je hotel prijeti črez pas.
A ona se mu izmuzne.
„Vsak dan Uršika!" reče smeje in hiti 

navzdol.
A on je naglo zopet pri njej ter jo pri

drži za roko.
„Urška? Čigava Uršika si?" je dejal.
„Pustite me, meni se mudi!” reče ona 

malo nejevoljna, a vendar ji je silil smeh 
v zardelo lice.

„Povej mi, čigava si, potem te izpustim, 
prej ne!"

Govoril je to z resnim naglasom, tako 
da se je videlo, da misli zares izpolniti 
svoj namen.

Deklica je vila sem in tja svojo roko, 
ki jo je on krepko držal, ter pogledala po 
cesti gori in doli, da li nihče ne prihaja.

Sramovala se je.
„Ker ste že tako sitni," pravi naposled, 

„Tolstovršnikova sem. Zdaj me pa pustite 
v miru!"

In on jo je res izpustil.
Samo prej jo je še hitro prijel čez pas 

in jo bliskovito poljubil na male rdeče 
ustne.

Odrinila ga je nejevoljno in, svojo roko 
držeč na ustih stekla po cesti.

Kmalu je bila za ovinkom, a učitelj Je 
še vedno stal na mestu in gledal za njo.

„Tolstovršnikova Uršika!" je dejal sam
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Najrazličnejša vprašanja, ki so v 
zvezi s kaznivimi dejanji in njih sto
rilci že od nekdaj zanimajo široke 
ljudske kroge in izvršeni zločini, 
kazenske preiskave in sodne razpra
ve proti zločincem so bile in so 
predmet splošne pozornosti. Soraz
merno zelo malo pa vedo ljudje o 
kriminalistiki, posebni vedi, ki se 
bavi z vprašanji kriminalitete.

Zlasti pri nas Slovencih, ki še ni
mamo tovrstne strokovne literatu
re, vedo ljudje o ugotavljanju zlo
činov, o preiskavah, iskanju zločin
cev in podobnem bolj malo in še to 
v glavnem je iz kriminalnih roma
nov, ki pa so navadno daleč od re
snice. Poljudno strokovnih del o 
teh vprašanjih, ki zanimajo gotovo 
vsakega, še nimamo v slovenskem 
jeziku. Te vrstice naj zato pripomo
rejo k vsaj bežnemu spoznanju te 
zanimive vede.

Kriminalistika je posebna veda o 
pojavih oblikah zločinov, o meto
dah ugotavljanja zločinov ter o iz
sleditvi njih storilcev, kriminalisti
ka je torej obsežna veda ter je nje 
naloga proučevati načine izvršitve 
raznih kaznivih dejanj ter na podla
gi teh preučevanj izdelati meltode 
za čim hitrejše ugotovitve kaznivih 
dejanj in izsleditev storilcev. Naj
lepše nam vlogo kriminalistike po
kaže praktičen primer! če nekoga 
najdejo obešenega samega v odpr
tem stanovanju, je možno, da je 
obešenec (žrtev zločina ali pa gre 
za samomor. Kriminalistika je tista, 
ki nam pove, kdaj je možno govo
riti o samomoru in kdaj je nedvom
no, da je obešenec sam napravil sa
momor. čim je ugotovljeno, da je 
samomor izključen, nas kriminali
stika uči, kako je ugotoviti in izsle
diti storilca tega zločina.

Mnogi nepoučeni menijo, da go
vori o vsem tem kazenski zakonik, 
katerega skupno z zakonom o sod
nem kazenskem postopanju smat-, 
rajo, kot edina vira za reševanje 
vseh vprašanj v zvezi s kaznivimi 
dejanji. Res sta sicer ta dva zako
na, od katerih kazenska prava neke 
države in kazni za posamezne zlo
čine, drugi pa predpisuje, kakšen 
naj bo postopek pred sodišči te
meljna zakona, ki predstavljata 
osnovo za borbo zoper zločinstve- 
nost, ter je poznanje njiju določb 
nujno potrebna vsakomur, ki se 
praktično ali znanstveno bavi z 
vprašanji zločinstvenosti. So pa še 
druge tkz. pomožne vede kazenske
ga prava, ki se bavijo s preučeva
njem zločinov, zločincev in drugih 
vprašanj v zvezi z zločinstvenostjo,

o katerih kazenski zakonik in kazen
ski postopnik ne govorita; med te 
pomožne vede štejejo kriminologi
jo, kot imenujemo nauk o pojavih 
in vzrokih zločinstvenosti, sodne 
medicine, forenzično psihiatrijo, 
(nauk o duševnosti zločincev), pe
nologijo, (nauk o kaznih in o vpli
vih kazni na zločince), kriminalno 
politijko, ki se bavi z (vprašanjem 
preosnove veljavnega kazenskega 
prava za čim uspešnejše borbe zo
per zločinstvenost, ter zlasti krimi
nalistiko, kot nazivamo nauk o po
javnih oblikah zločinovni tehniki 
kazenske preiskave. Zlasti pozna
nje kriminalistike je vsakomu, ki se 
bavi z vprašanji zločinstvenosti, 
nujno potrebno, kajti kriminalisti
ka se začne tam, kjer se kazensko 
pravo konča, kot se je izrazil neki 
slavni kriminalist. Kazenski zako
nik vsebuje temeljna načela zakon
skega prava, sodni postopnik pa 
predpise, kako postopamo z osum
ljenci in obtoženci pred sodiščem. 
Toda nikjer ne najdemo v teh dveh 
zakonikih predpisov, kako se ugoto
vi ali je sploh podan zločin in ne 
gre morda za samomor, kako se iz
sledi storilec, kako se izvrši pre
gled na kraju samem. Kakšna naj bo 
tiralica za zločincem, kako naj se 
zaslišujejo osumljenci in priče itd. 
O vsem tem nas poučuje kriminali
stika, ki je, kot vidimo, ogromnega 
pomena, kajti prav ona pove pre
iskovalnim organom, kako naj se 

izvrše predpisi kazenskega zakona 
in zakon o sodnem kazenskem po
stopku, da bo mogoče pojasniti zlo
čin in o osumljencu dokazati krivdo. 
Kriminalistika daje preiskovalnim 
organom to, česar se ni mogoče na
učiti, v praksi v nekaj letih, kajti 
temelji na izsledkih najrazličnejših 
znanosti in desetletnih praktičnih 
izkustvih kriminalistov po vsem kul
turnem svetu. Kot resnična se je iz
kazala trditev očeta kriminalistike 
Grossa, da bi bilo mnogo manj po 
nedolžnem obsojenih in krivih iz
puščenih ter mnogo manj sodnih 
razprav nepravilno izvedenih, če bi 
preiskovalni organi in sodniki po
znali znake in trike zločincev, sle
dove stopinj in druge dokaze, n)a 
kraju samem ter imeli jasnejše poj
me o ugotovitvah psihiatrov. Vidi
mo torej, da je poznanje krimina
listike za vse, ki se bore zoper kri
minaliteto, zelo potrebno in to ne 
samo za preiskovalce policijske or
gane, temveč tudi za sodnike. Pa 
tudi za vsakogar je vsaj bežno po
znanje osnovnih pojmov krimina

listike zelo koristno, kajti pri raz

jasnitvi zločinov lahko prav vsakdo 
zelo veliko koristi, če se o pravem 
času znajde.

Kot že omenjeno, je naloga kri
minalistike proučevali vsa vpraša
nja v zvezi s kaznivimi dejanji in na 
podlagi teh preučevanj izdelati me
tode za izselitev storilcev kaznivih 
dejanj. Kriminalistika ima torej več 
panog. Kriminalna fenomenologija 
je nauk o pojavnih oblikah zločinov, 
(kakšni so zločinci, kakšne so njih 
navade, praznoverje, njih izražanje, 
kakšne so metode bančnih tatov, 
žeparjev, cestnih roparjev, ponare
jevalcev denarja itd.) Kriminalna 
tehnika je celokupnost vseh izku
šenj in pravil za kriminalistično de
lo (daktiloskopiranje t. j. ugotav
ljanje in preučevanje prstnih odti
sov, ugotavljanje ponarejenosti li
stin s sodobnimi metodami dešili- 
ranje itd,). Kriminalna taktika pa 
nas uči, kako se na najbolj ustrezen 
način preiskujejo kazniva dejanja 
in ugotavljajo storilci. (N. pr. kdaj 
je uporabiti policijske pse za zasle
dovanje, kdaj je izvesti pregled na 
kraju samem, kdaj je umestno po
vabiti izvedence itd.)

Kriminalistika je torej zelo ob
sežna veda in je pravzaprav celo
kupnost dogajanj in ugotovitev naj
različnejših ved in dolgoletnih izku
šenj praktikov.

Oglejmo si, vsaj površno, o čem 
vse razpravlja kriminalistika.

Že prvo dejanje, s katerim ob- 
lastvo zazna za izvršeno dejanje, t. 
j. prijava, je predmet preučevanja 
kriminalistike. Znano je namreč, da 
so možne tudi prijave o fingiranih 
zločinih, s čimer prijavitelj zasledu
je nek določen namen (n. pr. po
žigalec lastnik napravi prijavo, da 
bi prejel zavarovalnino, morilec fin- 
gira samomor in ga prijavi, da od
vrne od sebe sum. Po prijavi se 
običajno izvrši pri vseh večjih kaz
nivih dejanjih ogled na kraju sa
mem, ki je nadvse važen za razjas
nitev vseh zamotanih primerov, kaj
ti na njem se ugotavljajo tako ime
novani stvarni dokazi, kot naziva
mo dokaze, ki izvirajo iz sledov kaz
nivega dejanja na samem kraju zlo
čina ali iz preiskave žrtve ali osum
ljenca. Samo realni dokazi, sledovi 
na zemlji, prstni odtisi, orodje s ka
terim je bil zločin izvršen) nam z 
gotovostjo pomagajo pri izsleditvi 
storilca. In ravno to je najobsež' 
nejše in najvažnejše poglavje kri
minalistike. Tako nas ta uči, kako 
je s skico stanovanja ali kraja, kjer 
je bil storjen zločin, kakšen pomen 
ima fotografija pri razjasnitvi zlo

činov. Obsežno poglavje krimina
listike govori o tehniki ugotavljanja 
sledov storilca bodisi na kraju zlo
čina samem ali na žrtvi ali orodju 
zločina, o zavarovanju sledov, ,o njih 
sleditvi, o fingiranih sledovih itd.

Vlažno poglavje kriminalistike 
razpravlja o prstnih odtisih, o ugo
tavljanju in preiskavi krvnih made
žev, poškodb na objektu zločina, o 
pomenu preiskave stvari, ki jih je 
storilec pustil na kraju zločina kot 
oblačil, orožja, izpljunkov, las, itd. 
Kriminalistika nas uči, kako se vsi 
ti dokazi ugotavljajo, zbirajo, zava
rujejo in kako se z njimi ugotavlja
jo storilci. Razen tega nam krimi
nalistika razjasnuje, kakšni so obi
čajni stvarni dokazi pri posameznih 
kaznivih dejanjih; tako nam razla
ga, kakšne načine ponarejevanja 
listin poznamo in kako se z moder
nimi tehničnimi metodami, kot n. 
pr. ultravioletnimi žarki, ugotavlja 
ponarejenost listin. Govori nam na
dalje kakšnih sredstev, metod in 
trikov se poslužujejo tatovi in iz
siljevalci, kako ugotovimo pisca iz- 
siljevalnega pisma, kakšne naj bo
do tiralice, da bo v njih opis iska
ne osebe, čini točnejši in bo mogo
če hitro izslediti iskanega itd. po
sebno poglavje kriminalistike se ba
vi z izpovedmi prič in osumljencev 
pri čemer razlaga zaradi kakšnih 
okolnosti nastanejo zavestne ali ne
zavestne netočne izpovedi, (napač' 
ne zaznave, čutne prevare, pijanost, 
hibe spomina). Slednjič se krimina
listika bavi tudi s tehniko zasliše
vanja prič in osumljencev, in daje 
preiskovalnim organom dragocena 
napotila, ki bi jih ti dosegli šele po 
dolgoletni praksi. O vsem tem torej« 
razen tega pa še o alibiju, o raznih 
trikih obdolžencev, o zasliševanju 
otrok, o pisavi, o soočbi, duševnih 
boleznih zločincev, o grafologiji, o 
tajnih pisavah, antropometriji, in še 
marsičem drugem zanimivem raz
pravlja kriminalistika, ki je kot vi
dimo pri ugotavljanju zločincev in 
pojasnjevanju zločinov nadvse ve
likega pomena.
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Umetni dež
Že večkrat smo čitali o poskusih 

znanstvenikov, da bi povzročili 
umetni dež. Take poskuse delajo tu
di v Braziliji tako, da iz letal nasu
jejo na oblake najraznovrstnejše 
snovi. Na ta način povzročijo, da se 
izredno drobne vodne kapljice obla
kov združijo v večje kaplje, ki po
tem padajo kot dež na zemljo. De
ževati je pričelo takoj po poskusu 
ali pa šele nekaj ur zatem. Ko so 
nekega dne obsipavali oblake v vi
šini med 1500 do 2000 m se je ulij 
tako močen dež, da je moral zbežati 
pilot iz območja, v katerem je pov
zročil dež. Pravijo, da se poskusi 
posrečijo najbolje zgodaj zjutraj ali 
pa popoldne med četrto uro in sonc' 
ni m zahodom.

pri sebi. „To si bomo zapomnili. Nisem 
videl Se lepšega dekletca. Malo zabave bo 
vendar v teh hribih!"

Kakih štirinajst dni pozneje je jel uči
telj pogostoma hoditi zvečer na sprehod, 
kakor je sam dejal, in se je pozno vračal.

Baron se ni mnogo menil zanj, ker ve
čere je imel proste; tudi drugi posli se 
niso brigali za učitelja; in če je tudi ta 
ali oni hlapec kako sumljivo izrekel o teh 
ponočnih učiteljevih sprehodih, gotovega 
nihče ni vedel povedati.

Znalo se je le, da hodi grajski učitelj 
navadno tja po dolini, na katere spod
njem koncu dobre pol ure daleč je stala 
samotna Tolstovršnikova hiša.

Čez dva meseca pa so baronovi odšli v 
mesto in učitelj z njimi.

Odslej se tudi med posli ni več govori
lo o njem.

II
Kričal je in se drl na vse pretege, ko so 

ga nesli h krstu. V cerkvi pa so mladi žup
nik gospod Janez grdo gledali, ko so ga 
oblivali z vodo in ko so mu polagali pe
ščico soli na jeziček.

„Ponkrec naj bo, Ponkrec!" so dejali

potem gospod Janez. "Saj nima očeta, da 
bi mu imena izbiral, danes pa je svetega 
Ponkrca god!"

Ni boter ni botrinja nista hotela ugo
varjati, čeravno je bil boter že zinil, da bi 
bil nasvetoval drugo ime; tako je bil kr
ščen fantič za Ponkrca.

In gospod Janez so vnovič grdo pogle
dali, vprašujoč malo pozneje v farovžu bo
tra: „Koga bom pa za očeta zapisal?"

„1, se bo že oglasil, če bo hotel!" je de
jal boter in potem so gospod Janez pustili 
prazno tisto vrsto v krstni knjigi, kamor 
se ima zapisati očetovo ime, priimek in 
dostojanstvo.

Kričečega Ponkrca pa so odnesli do
mov.

Tamkaj tudi ni bil vesel dan. Stari Tol- 
stovršnik je že od jutra sem klel in se hu
doval okrog hiše in, ko se mu je zdelo do
volj, je zadel sekiro na ramo ter odšel v 
gozd smrečje klestit. Čakati ni hotel, da 
prineso malega vnuka iz cerkve, želel in 
prerokoval mu je vse, samo dobrega nič.

Stara Tolstovršnica pa je brisala na ti
hem solze in kuhala juho za bolno hčerko. 
Tej je bilo slabo, silno slabo.

„Na, Uršiša," je dejala mati, prisedši z 
malim loncem v izbo, „to-le juho izpij;

Anžiška mi je kokoš poslala, tako lepo ko
koš, da jo je bilo škoda klati; le pij, Ur
šika, dobro ti bo delo."

V tem je prinesla botra malega krščen- 
ca. Položili so ga v zibel in ga gugali sem 
in tja, kajti kričal je še vedno.

,,Ali so gospod kaj rekli?" vpraša stara 
mati potihoma botra.

„Dosti niso rekli," reče ta, „pa krstili so 
ga na današnjega svetnika!"

„Kako pravite," se oglasi bolno dekle, 
„kako so ga krstili?"

"Ponkrec je, Ponkrec; danes je njegov 
god! Gospod Janez so tako hoteli!"

„Oh, moj Bog!" zaihti mlada mati na 
glas in solze jo oblijo.

„1, kaj boš jokala! V nebesa lahko pri
de, naj bo že Jože ali Jurij ali pa to, kar 
je; z gospodom se nismo mogli kregati!" 
reče botra ter ziblje venomer otroka.

Tudi stara mati je brisala solze, a rekla 
ni nič.

„Očeta so tudi hoteli vedeti!" pristav
lja boter ter ogleduje svoje umetno na 
kveder šivane čevlje.

„Oh, ti ljubi Bog!" vzdihnp Tolstovrš
nica.

Dekle v postelji pa je zakrilo obraz. Ta

ko slabo ji je bilo in tudi tako hudo pr‘ 
srcu.

Botra sta kmalu odšla in okoli poldni 
se je vrnil domov tudi stari Tolsto vršnih- 
Sekiro je zasadil v tnalo pred hlevom itl 
potem ogledoval pod kozolcem voz in n*' 
kaj borovih' plohov, ki so se tam sušil*; 
Naposled je šel v hišo, a po bolni hčeft 
ni vprašal.

Pri kosilu so vsi molčali; gospodar, hla
pec in dekla; matere ni bilo.

Drugi dan pa je pri farni cerkvi zvon*' 
lo mrliču. Tolstovršnikova Uršika je hil** 
umrla.

Ko so jo pokopavali, je bil tudi stat* 
Tolstovršnik med pogrebci in si je neka)' 
krat potegnil z desnim rokavom čez obraz-

Stara mati pa je sedela doma in vzd< 
hovala in jokala ter zibala malega P0*1 
krca.

(Dalje)
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